

新交所CEO罗文才：

积极参与中国金融市场国际化进程

凭借国际化平台与多元资产战略优势，新加坡交易所集团（新交所）近年来在全球金融市场上持续发挥连接亚洲和世界、中国与全球资本市场的关键桥梁作用。

“深化中新资本市场合作是新交所的战略重点，我们致力于支持中国概念相关产品的双向资本流动，并积极参与中国金融市场国际化进程。”新交所首席执行官（CEO）罗文才日前在接受中国证券报记者专访时表示，除ETF与指数领域的合作外，新交所还致力于为有意在国际市场融资的中国企业提供支持。

在罗文才看来，新交所是中国企业拓展东南亚与亚洲布局的重要门户，同时新交所也能为全球投资者提供通往中国市场的可靠通道。对于希望对接国际投资者的中国企业而言，新交所是一个切实可行的平台。

“我们欢迎中国企业，尤其是有意拓展海外业务的中国企业前来布局。未来，我们也将进一步提升产品与服务的国际化水平，构建更加强大的合作生态系统，助力中国企业走向全球化，也为全球投资者把握中国的增长机遇创造更便利的条件。”罗文才进一步说。

●本报记者 黄一灵



新交所大楼

机构供图

在中国企业纷纷将全球化视为第二增长曲线的背景下，多地上市成为一个普遍选择。

为吸引中国企业到新交所上市，新交所打出了一套“政策组合拳”，不仅将二次上市框架适用范围扩大到在上交所和深交所上市的企业，还在流程透明度、时间确定性与投资者触达上提供更清晰的路径选择，支持企业在全球市场建立更稳健的投资者基础。

“如今，IPO申请人从提交申请到在新交所完成上市，流程通常仅需6周至8周，这为IPO申请人提供了更高的确定性。”罗文才称，对于希望对接国际投资者的中国企业而言，新交所是一个切实可行的平台，新交所有意为拟在国际市场融资的中国企业提供支持。

那么，相比其他证券交易所，新交所优势何在？面对记者这一提问，罗文才表示：“对于企业而言，上市不是终点，而是一段旅程，新交所将全程陪伴企业成长。”

具体来看，上市前，新交所会与企业及顾问团队紧密合作，开展IPO前的投资者沟通工作。同时，新交所拥有若干本地基金，如与淡马锡共同设立了Pre-IPO基金，能在企业上市前为其提供支持。上市后，新交所的研究团队会持续发布研究报告，作为增值服务提供给上市公司，且新交所设有做市商计划，会为股票流动性提供支持。

“新加坡市场还拥有广泛而多元化的国际投资者群体。毋庸置疑的是，一个国际化的市场自然会给予公司合理的估值。我认为，对上市公司而言，新交所不仅是上市的平台，更是其上市后价值持续增长的‘引擎’，我们将提供长期、系统性的陪伴与支持。”罗文才总结说。

截至目前，新交所上市公司中约有20%来自大中华地区，涵盖工业、消费等多个行业。例如，电动汽车企业蔚来已在新交所实现二次上市；全球领先的造船企业扬子江船业也在新交所上市，其业务规模持续增长。“可以说，实力雄厚的中国跨国企业正积极借助东南亚的增长红利实现自身发展。”罗文才进一步表示。

与此同时，新加坡证券市场生态也在进一步完善。新加坡金融管理局于今年推出规模达50亿新元的“证券市场发展计划”，旨在从需求端、供给端和监管制度多方面系统性强化新加坡证券市场竞争力。

“新加坡证券市场生态也在进一步完善。新加坡金融管理局于今年推出规模达50亿新元的“证券市场发展计划”，旨在从需求端、供给端和监管制度多方面系统性强化新加坡证券市场竞争力。”

“与此同时，新加坡证券市场生态也在进一步完善。新加坡金融管理局于今年推出规模达50亿新元的“证券市场发展计划”，旨在从需求端、供给端和监管制度多方面系统性强化新加坡证券市场竞争力。”

“新加坡证券市场生态也在进一步完善。新加坡金融管理局于今年推出规模达50亿新元的“证券市场发展计划”，旨在从需求端、供给端和监管制度多方面系统性强化新加坡证券市场竞争力。”

发布行动方案

上海力促高端医疗器械产业全链条发展

●本报记者 李梦扬

近日，上海市人民政府办公厅发布《上海市促进高端医疗器械产业全链条发展行动方案》。其中提到，到2027年，上海将新增首次获批境内第三类医疗器械注册证超500件，新增在海外市场获批医疗器械产品超100件，培育年产值超100亿元、具备较强国际竞争力的龙头企业2家，建设高端医疗器械产业集聚区3个。

聚焦八类重点发展产品

具体来看，在重点发展产品方面，《行动方案》明确，上海将主要聚焦高端医学影像产品、高端植入介入产品、高端手术系统、高端体外诊断产品、高端放射治疗产品、高端康复治疗产品、高端人工智能医疗器械、未来新型创新器械八类重点发展产品。

高端医学影像产品方面，《行动方案》提出，加快正电子发射及X射线计算机层成像扫描设备、高清血管造影设备等高性能产品迭代升级，推动微型家用超声设备等产品研发。

高端手术系统方面，《行动方案》提出，加快腔镜手术机器人等高性能手术系统迭代升级，推动柔性手术机器人等新一代手术系统研发。

高端放射治疗产品方面，《行动方案》提到，加快质子治疗系统、硼中子俘获治疗设备等产品迭代升级，推动闪光放疗设备等产品研发。

此外，针对高端人工智能医疗器械，《行动方案》表示，加快智能医学影像诊断软件、手术导航系统等产品迭代升级，推动医学智能体、医疗具身智能机器人等产品研发。

部署20项重点任务

《行动方案》围绕创新策源、临床赋能、审评审批、入院应用、企业培育、产业生态、国际化发展七大方面，部署20项重点任务。

其中，为加大金融支持力度，《行动方案》提出，鼓励先导产业母基金和生物医药并购基金与产业集聚区合作。用好未来产业基金，支持相关颠覆性技术、前沿技术创新。支持市场化医疗器械风险投资基金发展，鼓励发展市场化S基金与并购基金。鼓励开发高端医疗器械保险产品，建立覆盖临床试验、研发、生产等全链条的创新医疗器械保险机制。

推动产业国际化发展方面，《行动方案》表示，促进进出口通关便利。落实进口医疗器械加贴中文标签规定等措施，优化医疗器械产品研发、生产、上市、销售等环节通关便利措施。争取进一步拓展保税维修设备品类和业务范围，支持企业开展高技术含量、高附加值产品的保税维修服务。同时，《行动方案》称，深化国际交流合作。依托企业“走出去”综合服务平台，提供金融、知识产权、法律等综合服务。依托东方枢纽国际商务合作区，建设国际医疗器械培训创新平台，提供引进宣介和出海推广服务。利用国际会议、跨境手术直播等多种形式，推介医疗器械创新产品。积极参与并争取在沪举办具有国际影响力的医疗器械展会活动，加强城市营商环境宣传推介。

记者梳理发现，《行动方案》重点任务中多处提及不同环节流程所需时间的缩减。例如，提升临床研究效能方面，《行动方案》提到，鼓励医疗机构承担高端医疗器械产品临床试验。提高医学伦理审查效率，力争将伦理审查总体流程时间压缩至3周以内。缩短临床试验启动时间，力争将临床试验启动前医疗机构内部整体用时压缩至25周以内。此外，《行动方案》提出，将第二类医疗器械审评平均时限压缩至40个工作日以内。

值得关注的是，优化审评审批服务方面，《行动方案》提到，深化改革试点。支持取得进口或境内医疗器械注册证的企业在沪生产第二类、第三类医疗器械。优化试点医疗机构自研试剂备案管理机制，鼓励试点医疗机构根据临床急需持续开展自研试剂开发与备案工作。积极争取率先开展医疗器械注册证转让试点。探索境外已上市且国内未注册的医疗器械在沪先行试用。

机构看好医疗器械板块

展望未来，业内人士表示，中国医疗器械行业将步入一个新的发展阶段。在内部政策环境改善和外部市场开拓的双重引擎驱动下，板块整体复苏态势明显。

“近年来，国内医疗器械行业处于快速发展阶段，看好行业创新驱动增长方向以及全球化发展的投资机会。预计接下来，医疗器械板块有望迎来阶段性拐点。”中泰证券在研究报告中称。

招商证券（香港）发布报告表示，医疗器械行

业有望于2025年剩余时间内迎来业绩与估值的双重修复拐点，核心驱动力源于国内政策优化与全球化出海的加速突破。

财信证券在报告中称，未来医疗器械行业有望依托企业技术平台化、AI诊疗拓展、消费医疗延伸突破等实现多维发展，行业将从规模扩张转向更高层次的发展阶段，看好行业高质量发展及长期投资机遇。

广东证监局持续推进常态化走访上市公司

●本报记者 武卫红

为深入贯彻国务院关于走访上市公司的决策部署，切实落实证监会工作要求，广东证监局持续推进常态化走访上市公司工作，深入生产经营一线聆听企业发展诉求，帮助解决上市公司“急难愁盼”问题，为上市公司高质量发展保驾护航。

护航高质量发展

2024年以来，广东证监局累计走访上市公司395家，覆盖辖区上市公司总数的86%，其中市值1000亿元以上的头部上市公司10家，市值100亿元至1000亿元的上市公司125家，市值100亿元以下的上市公司260家，累计收集问题诉求及意见建议300余条。

据悉，广东证监局以机制建设为抓手，保障走访工作有效开展。第一时间成立走访工作专班，明确分工，指派专人跟进衔接；制定多轮走访方案，提前商定走访名单、摸排公司诉求；与地方政府有关部门、交易所建立常态化走访互通机制，主动邀请相关行业主管部

未来，新交所还将加强对不同资产类别、地域和主题的高质量产品的覆盖力度，并通过更精准的市场推广和客户拓展战略，进一步扩大全球版图。

指数方面，2024年1月，上交所和新交所合作编制的中证新交所亚洲新兴市场科技指数正式发布，标志着两所指数合作项目实质性落地。据悉，作为两所联合发布的首条跨境合作指数，中证新交所亚洲新

兴市场科技指数由中证科技龙头指数和新交所泛东南亚科技指数按照等权重合并组成，其聚焦互联网、半导体、信息技术服务等前沿科技领域，能较好地反映亚洲新兴市场科技领域上市公司证券的整体表现。

目前，更多的合作项目正在路上。罗文才介绍，两所正联合开发聚焦亚洲核心主题、重点行业及大型企业的相关指数，“长期来看，相较于全球其他地区，亚洲展现出相对更

强的增长态势。我们希望新加坡和中国有更多投资者参与到亚洲的发展进程中，同时也希望其中部分指数能转化为ETF产品，为两国投资者提供更多选择。”

谈及为何要跨国展开合作，罗文才表示：“我目前还担任世界交易所联合会主席。在这个职位上，我深刻认识到全球交易所所开展合作的重要意义：因为我们面临着相似的挑战，开放和携手有助于我们更高效地找到解决共同问题的答案。”

谈及为何要跨国展开合作，罗文才表示：“我目前还担任世界交易所联合会主席。在这个职位上，我深刻认识到全球交易所所开展合作的重要意义：因为我们面临着相似的挑战，开放和携手有助于我们更高效地找到解决共同问题的答案。”

展望未来，在罗文才看来，交易所将不仅仅是交易场所，还将成为汇聚洞察、智能与创新的平台。

效率以及依托AI增进与客户的互动。

“更为重要的是，在我们进行数据分析的过程中，人工智能将发挥核心作用。”罗文才进一步透露，目前，新交所正将AI应用于外汇业务，这也是新交所增长速度最快的业务之一。

展望未来，在罗文才看来，交易所将不仅仅是交易场所，还将成为汇聚洞察、智能与创

提增效、转型升级，不断激活企业内生动力，全方位增强核心竞争力。

投资者回报水平持续提升

为落实新“国九条”关于增强分红稳定性、持续性和可预期性的政策要求，广东证监局多措并举推动辖区上市公司开展中期分红，切实提升投资者回报水平，增强市场信心。整体经营业绩稳定增长，关键指标优于全国平均水平，交出了一份亮眼的“成绩单”。

截至2025年8月底，广东证监局已推动辖区74家上市公司开展中期分红超160亿元，其中美的集团、海天味业等四家上市公司中期分红金额超10亿元，22家上市公司中报股利支付率超50%。

记者还了解到，为助力辖区上市公司更好把握政策机遇，进一步借力并购重组市场做优做强，广东证监局联合省委金融办成立广东资本市场并购重组联盟，推动广州市出台并购重组配套政策，将并购重组标的的库中的标的数量扩围至2000余家。2025年以来，辖区上市公司披露、完成重大资产重组17单，数量居全国首位，交易规模合计超400亿元。

门共同参与，形成多方合力；定期汇总通报走访情况，实现闭环管理，真正把好事办好、实事办实，难事办妥。

此外，广东证监局还联合证监会上市公司司、深圳证券交易所，针对性走访调研美的集团、海天味业、领益智造、华利集团等重点上市公司，听取企业在境外投融资、外汇管理、海外产能建设等方面的需求，定人定岗定期跟踪公司诉求解决、建议落地进展，督促协调责任单位加快办理进度，确保真解题、解难题。

“当前企业经营面临哪些亟待解决的困难？”“还有哪些问题需要政府部门协调解决？”在走访过程中，针对上市公司提出的亟待协调解决的堵点、痛点和难点，广东证监局联合相关部门现场办公、集中“把脉会诊”，逐个剖析问题根源并商讨切实有效的解决办法，帮助上市公司破解经营难题、突破发展瓶颈。

为进一步推动上市公司高质量发展，广东证监局坚持系统观念，启动辖区上市公司“质量提升、市值提升、形象提升”专项行动，探索从“监管推着走”向“监管领着跑”转型，提升工作主动性、针对性，加力支持、推动上市公司

重组整合，增强企业“自救”意愿。上半年，28家经营困难上市公司营收同比增长77.8%，盈利同比增长超2倍，多家公司已完成或正在通过重组等方式提升发展质量。

经营业绩稳步改善

记者了解到，在广东证监局常态化走访协调支持下，有关上市公司进一步坚定了发展信心，整体经营业绩稳定增长，关键指标优于全国平均水平，交出了一份亮眼的“成绩单”。

2025年上半年，广东辖区459家A股上市公司合计实现营业收入1.85万亿元、归母净利润1150.74亿元，同比分别增长6.97%、9.19%，营业收入、盈利水平增速均显著高于平均水平。上半年，辖区新增千亿市值公司3家。截至2025年8月底，辖区上市公司市值总额已达6.54万亿元。

为进一步推动上市公司高质量发展，广东证监局坚持系统观念，启动辖区上市公司“质量提升、市值提升、形象提升”专项行动，探索从“监管推着走”向“监管领着跑”转型，提升工作主动性、针对性，加力支持、推动上市公司